

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Évesre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy órára . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.



HIRDETÉSEKET

kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

A városi képviselőtestület ülése.

Fiume, július 5.

A városi képviselőtestület-ma délután 6 órakor Luppis A. F. alpolgármester elnöklésével ülést tartott, amelynek tulajdonképpeni tárgya az új városi bizottságok megválasztása volt.

A autonómpárt legutóbbi ülésén már elkészítették a különböző bizottságok kandidáló listáját s tekintve, hogy az autonómpártnak a representanzában mindössze hat-hét tagból álló ellenzéke van, előrelátható volt, hogy az autonómpárt listája minden változás nélkül fog keresztülmenni.

Az ülés lefolyása a következő volt:

Garibaldi emlékezete.

Luppis alpolgármester pontban 6 órakor nyitotta meg az ülést.

A jegyzőkönyv hitelesítése után Jechel Mario emelkedett szólásra. Garibaldiról emlékezett meg születésének századik évfordulója alkalmából, méltatva a nagy olasz szabadsághős érdemeit.

Utána Stupicich Péter beszélt, szintén Garibaldiról, majd tiltakozást terjesztett be Dolzani rendőrkapitány eljárása ellen. Dolzani ugyanis a tegnapi Garibaldi-ünnepség megtartását eleinte vonakodott megengedni, arra hivatkozva, hogy ez alkalmat nyújthat újabb irredentista jellegű demonstrációra. Csak hosszas utánjárás után sikerült az engedélyt

a rendőrkapitányságtól, jobban mondva, egyenesen a polgármestertől megszerezni.

A bizottságok megválasztása.

Ezután áttértek a napirendre s megválasztották a különböző bizottságokat, elsősorban a városi delegációt, amelynek tagjai a következők lettek: Bellen András dr., Branchetta Antal, Corossacz Ferencz, Dumicich Mátyás, Grossich Antal dr., Luppis A. F., Minack János, Mohovich Donát, Ossoinack János, Paicurich Mátyás, Rubinich János, Sirola Albert, Smoquina A. F., Thierry Henrik, Zanella Rikárd.

Ezután a többi bizottságok megválasztására került a sor, amelynek eredménye a következő:

Agrár-bizottság: Battestini Cosimo, Blasich Mario dr., Carminati P. G., Diracca János, Kucich Lino, Mahla János, Mozog István tanár, Munich Ferencz, Ossoinack János, Sirola Vincez és Superina András.

A városi zenekar igazgatósága: Bruss Armin, Cimadori Róbert és Lenaz Lionello dr.

Nyilvános jótékonyági bizottság: Bruss Armin, Cretich Ferdinánd, Diracca János, Dobrovich Antal, Martich Angelo, Schambik Ede és Superina András.

Hivatali jelölő bizottság: Bellen Adrás dr., Corossacz Ferencz, Jechel Mario dr., Schittar János, Smoquina A. F., Stupicich Péter.

A városi takarékpénztár ellenőrző bizottsága: Branchetta Antal, Corossacz Ferencz, Cosulich Lajos, Dumicich Mátyás, Eidlitz Hugó, Gerbaz Armin, Luppis A. F., Meichsner Viktor, Minach János, Paicurich Mátyás, Smoquina A. F., Thierry Henrik.

Templomok igazgatására kiküldött bizottságok: I. Capudi Celso, Luppis A. F., II. Paicurich Mátyás, Schittar János, III. Cosulich Lajos, Prencis János. IV. Farina János, Sucich

Iginio, V. Cocich Lino, Mahla János. VI. Ossoinack János, Sucich Iginio. VII. Pressich György, Russich Mátyás. VIII. Host Antal. IX. Diracca János, Mihich János. X. Rubessa U., Mareglia József.

Városi jogasztási adó-bizottság: Duimich János, Duimich Mátyás, Gerbaz Armin, Mohovich Donát, Ossoinack János, Paicurich Mátyás, Foretich György.

Szabályrendeletek bizottsága: Baccich Icilio dr., Corossacz Ferencz, Dumicich Mátyás, Kuscher Ferdinánd dr., Mohovich Donát, Grossich dr., Thierry Henrik.

A mentőállomás ellenőrző bizottsága: Dorigo János, Rubinich János.

Iskolatanács: A városi képviselők részéről: Baccich Icilio dr., Dumicich Mátyás, Grossich Antal dr., Lenaz Lionello dr., Schittar János, Stupicich Péter, Zanella Rikárd. A tanárok részéről: Czink Lajos és Pizetti Rocco. A szülők részéről: Blasich Mario dr. és Descovich Henrik.

Sorozóbizottsági kiküldöttek: Bruss Armin, Dorigo János, Martich Angelo, Schittar János.

Pénzügyi bizottság: Corossacz Ferencz, Eidlitz Hugó, Minach János, Mohovich Donát, Smoquina A. F., Steinacker Artur, Zanella Rikárd.

Kórházi bizottság: Gerbaz Armin, Meichsner Viktor, Ossoinack János.

A világlátást ellenőrző bizottság: Bescoeca Lajos, Centis Henrik, Duimich János, Giordano József, Pus József.

Közeledésügyi bizottság: Blasich G., Dalmartello Artur, Grossich Antal dr., Mohovich Mario, Prodám János, Pus József, Steinacker Artur, Stupicich Péter, Werk Agoston, Bescoeca Lajos, Rubinich János, Schindler Adolf.

Képviselőválasztási bizottság: Bellen András dr., Duimich János, Duimich Mátyás, Emili József, Kaufmann Bertold, Kuscher

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

Levelek.

Írta: René Maizeroy.

A fenyő-allée ritkásabb helyein keresztül még meg-meglátni az égnek egy-egy pontját s egy szakadáson át egy kocsi sötét körvonalai rajzolódnak le a háttérre. A kocsi ásitva fekszik vissza a bakra s a lovak lustán rágják zaboláikat. A sziget a távolban rejtélyes menhelynek látszik, ahol szerelmes párok suttognak titkokat egymásnak s a lombtalan fák közül nosztalgikus párok kelnek.

Gilberte de Silvelande egy szép karvalyhoz hasonlóan, mohón dugja el vidrabőr muffjába a leveleket, melyeket egy rózsaszín szalag tart összefogva. Kék szemében diadalmas fény lobban fel s fejét büszkén emeli fel, mint oly valaki, akinek már nincs mitől félnie, mint aki éppen most menekült meg valami veszedelemtől.

Mert hát a dolog egy kicsit bajos volt s neki jobban kellett játszania szerepét, mint akármelyik hivatásos nagy színésznőnek. Gyöngéd hazudozásokkal kellett hizelegnie, megörjítő ígéretekkel kellett tennie, amelyek a legcsökönösebb ellenállást is lefegyverezték. Mert ez az ember nem akarta óhajtását teljesíteni. Ez az ember ragaszkodott rögeszméjéhez. Mint valami boldogságot hozó relikvi-

ához, úgy ragaszkodott ahhoz a néhány szerelmes levélhez, amelyekbe valamikor régen ez az asszony egész lelkét tette belé. Megírta akkor minden szomorúságát, a legkisebb, leggyengébb impressziót is, amit lelke befogadott, bágyadságát és kesergését, ha szerelmi óráik után egyedül volt kénytelen ott ülni a nyitott tűzhely előtt, a jegesmedvebőrön. Beszélt neki a férjéről, arról az undorról, amit ölelése benne ébresztett, a járomról, amelyet nehéz teherként érzett vállára nehezdedni, elmondta vágyait, reményeit, hogy egykor valamikor nyíltan is az övé lehet, hogy el akar bujdosni vele valamere, ahol nem ismeri senki, s ahol mindig egymás kezét fogva élhetik majd le csendesen az életet.

És a férfi ragaszkodott ezekhez a levelekhez, mint testének egy darabjához. Ezek a levelek vigasztalták meg a csüggedés órájában, mikor azt kezdte érezni, hogy kedvese ölelése hidegebb s csókja szórakozott. Ezek a levelek új reményt ébresztettek benne, megvigasztalták: aki így írhatott, az nem válhat egészen közönyössé. Aztán meg magukban hordták az ő édes emlékét, s erről sem tudott lemondani. Néhányat közülök szinte könyv nélkül tudott, mint valami kedvenc dalt szokás. Többet egészen elmosott ajkának csókja, fakóvá tette a betűket. És mikor Gilberte egyszerre azt követelte tőle, hogy adja vissza neki szerelmének e bizonyítékait, egyszerre úgy érezte, mintha csalánnal érte volna a lelkéhez. Egy óra hosszat kérlette őt a Bois

fái alatt a karjába kapaszkodva, sirva, átkozódva, könyörögve, nevetve is sokszor. De minek is hagyná nála e bűnjeleket, miután megszűnt őt szeretni, miután már más kedvese van, akivel talán el is fogja vétetni magát? Semblával márkiné, az ő barátinője nagyon megjárta egyszer egy szerelmes levél miatt. Az egész külváros azon mulatott egy darabig. És a férfiak mind egyformák abban, hogy szeretik magukat megboszulni az olyan asszonyon, aki hűtlenné lett hozzájuk.

Ime, ezért jött el ide, ezért kockáztatta, hogy meglássák, ezért adott neki találgát őt órákor a kis folyó mellett, a Boisban. És mivel a férfi még ma is imádtta, mivel nem tudta könnyeit látni, végre mégis csak megnyerte a játszmat s kezei közé kapartotta a veszedelmes kis bűnjeleket. De látta azt is, hogy abban a perczen, mikor volt kedvese átadta neki a kis csomagot, valami megszakadt kettőjük között, s hogy a férfi arca olyan mélységes kétségbeesést árult el, mint a halálra ítéltké.

De Gilbertet oly boldoggá tette a siker, hogy nem törődött volt kedvesének a fájdalomával. Kaczerul odatartotta arcát s így szólt:

— Te a legkedvesebb ember vagy a világon, Jacques, a legkedvesebb! Nincs kedved megcsókolni? Ugy-e nem haragszol rám? Ugy-e nem?

De Jacques halálsápadt arcát, mely olyan volt, mintha minden vére cseppenkint ömlött

Ferdinánd dr., Magos Ulisse, Martich Angelo, Mihich József, Schittar János, Stupicich Péter, Zanella Rikárd.

Villamosvasuti bizottság: Mohovich Donát, Paicurich Mátyás, Pus József, Rubinich János, Steinacker Artur, Stupicich Péter, Sucich Iginio.

A városi színház igazgatósága: Grossich Antal dr., Lenaz Lionello dr. és Paicurich Mátyás.

LEGUJABB.

— *Táviratok és telefon-hírek.* —

Dolgozik a képviselőház.

Budapest, július 5. A képviselőház ülése a hosszas obstrukció után ma már a rendes képet mutatta. Az ülésen *Justh Gyula* elnökölt.

A jelentések után *Günther Antal* igazságügyi miniszter törvényjavaslatokat nyújtott be a csekk-törvény módosításáról, a kereskedelmi üzetek átruházásáról, a büntetőtörvény és a büntető perrendtartás módosításáról és a végrehajtási törvény reformjáról.

A javaslatokat az igazságügyi bizottsághoz utasították.

Ezután elfogadta a *Ház harmadszori olvasásában* az előző ülésein már elfogadott javaslatokat, köztük a *vasutasok fizetésrendezéséről* és *szolgálati pragmatikájáról* szóló törvényjavaslatokat is.

Eber Antal, a zárszámadási bizottság előadója előterjesztette a bizottság jelentését az 1903. évi tulkiadásokról és azt indítványozta, hogy a *Ház fejezze ki rossz-szalását Tisza István volt miniszterelnök és Hieronymi Károly volt kereskedelemügyi miniszter iránt.*

Farkasházy Zsigmond különvéleményt nyújtott be.

Popovics Sándor pénzügyi államtitkár helytelenítette *Farkasházy* fellogását.

Eber Antal és *Farkasházy Zsigmond* újabb felszólalása után *Wekerle Sándor* miniszterelnök kijelentette, hogy *Farkasházy* különvéleménye nemcsak helytelen, hanem veszedelmes is, mert póthitelekre gyakran elkerülhetetlen szükség van.

Végül a *Ház Eber indítványát elfogadta* és ezzel az ülés véget ért.

Volna ki belőle, elfordította tőle és hallgatótt.

Silvelandenét meghatotta ez a néma kín-lódás. Nem tudott mit mondani. Csak az ajkát harapta s nagy szeméi nyugtalanul jártak ide-oda a Bois sötétedő árnyaiban. Majd ismét megszólalt:

— Oh, de nagyon rossz is vagy, hogy így akarsz bucsut venni tőlem!

Azután eszébe jutott, hogy ma ebédre van hiva valahová s hogy már alig van ideje átöltözködni s hogy a fodrászt hatra rendelte magához és ekkor hirtelen bölintott fejével volt kedvesének s felült a kocsiba. És már-már elfelejtett kihajolni is, hogy még egyszer lássa azt a szerencsétlen embert, aki annyit szenvedett az ő szeszélyei miatt.

Jacques pedig szinte örülten tekintett a kocsira. Az égen és a vizen sötét fellegek húzódtak, mint valami gyászfátyolok. Hideg szél hajlította meg a túlevelű fák ágait. És a varjak vésses károgással kavargottak a feje felett.

Jacques összerázkódik. A fátyol leesik szeméről s most először látja olyannak a szeretett nőt, amilyen valójában. Önzőnek és kéjvágyónak, szeszélyesnek és léhának. És zsebredugott keze összeszorul, amint tehetetlen dühvel mormogja:

— Milyen ostoba is voltam!

Az ülészak bezárása.

Budapest, július 5. A függetlenségi párt mai értekezletén elhatározta, hogy a képviselőházi ülészak bezárásának *őszre való halasztásában* fognak megállapodni.

A horvát válság.

Budapest, jul. 5. A horvát képviselők az éjjel hazautaztak Zágrábba. Valószínű, hogy a magyar országgyűlésre szóló megbízatásokról mindannyian lemondanak.

Zágráb, jul. 5. A posta és a pénzügyigazgatóság előtt *zajos tüntetések voltak.* Az ablakokat beverték és az utcai lámpákat lerombolták. A rendőrség kivont karddal verte szét a zavargókat. *Több ember megsebesült és sok tüntetőt letartóztattak.*

Zágráb, jul. 5. A rendőrséget megszorították. A báni palotát, az államasutak épületeit és a magyar iskolákat állandóan rendőrség őrzi.

Leégett kékfestőgyár.

Székesfejérvár, jul. 5. *Thalmayer Béla* óriási kékfestőgyára leégett. A kár mintegy két millió koronára rug. Az oltási munkálatoknál két ember életveszélyesen megsebesült.

Szerencsétlen osalád.

Lugos, július 5. *Tóth József* fiatal legény örülési rohamában egy doronggal agyonverte az édesanyját. A szerencsétlen asszony szintén elmeháborodott volt, a gyilkos nővérén pedig most tört ki az örület.

Horvát reminiszcencia.

— *Egy volt szabadelvűpárti képviselőtől.* —

A körülmények, melyek Rakodezayt a báni méltóságra emelték, némiképpen emlékeztetnek egy esetre és következményeire Tisza Kálmán alatt. Akkor is erősen megnőtt a horvátok taraja, akkor is egy radikális ellenzék-ből került ki a magyar kormány és a horvátok számítottak arra, hogy 40 szavazatukat busásan megfizeti a magyar kormány, mely talán még kevésbé volt a bécsi udvar inyére, mint a jelenlegi. Volt is valamelyes érintkezés a horvátok és a Tisza-kabinet közt és mint most történt, a „testvéri” viszony helyreállítása közben nyilvánult meg a horvátok magyargyűlölete Zágrábban és másutt.

Zágrábban az történt, hogy egy éjszakai tüntetés alkalmával a pénzügyigazgatóság épületéről letépték a magyar czimert és a képrombolók mintájára vad gyűlölettel rongálták és gyalázták a magyar koronás czimert. Felesleges mondaní, hogy az esetet Tisza Kálmánnak már akkor is nem csekély számban levő ellenségei felhasználták a kabinet pozíciójának megingatására. Folyt az aknamunka zágrábtól Bécsig és a Tisza-kormány helyzete nagyon kétéssé vált, mert a bécsi információk is elég kedvezőtlenül hangzottak.

Ekkor következett be Tisza Kálmánnak első keserves útja Bécsbe. Elutazott a császárvárosba, hogy a magyar nemzetnek a sérelemért elégtételt szerezzen, abba a császárvárosba, ahol állandóan benső viszonyt tartanak fenn a horvát politikai körökkel. Megindultak a szokásos látogatások és tárgyalások, majd elkövetkezett a nagy audiencia a Burgban. Az eredmény az volt, hogy Tisza Kálmán indítva érezte magát arra, hogy beadja lemondását.

Másnap készült visszatérni Budapestre, hogy miniszterársainak jelentést tegyen kihallgatásáról és abból levont elhatározásáról.

Még az estén, talán éppen csomagolás közben, kapta az értesítést, hogy a boldogult Erzsébet királyné elutazása előtt fogadni kívánja. Azonnal mentek a sürgönyök Budapestre, értesítve a közvetlen érdekelteket Tisza elutazásának elhalasztásáról.

A kihallgatás megtörtént és Tisza Kálmán elsősorban az a meglepetés érte, hogy a boldogult királyné a horvát ügyben a kívánt vele értekezni és az a tán még nagyobb meglepetés, hogy a királyné az ügyről legalap-sabbban volt tájékoztatva. Kiderült később, hogy a király, Tisza fogadtása után, felséges hitvesének elmondta, hogy mi történt Zágrábban és mily elégtételt követel a magyar hormány a magyar nemzet ellen elkövetett korvát sérelemért.

A helyzet rendkívül súlyos volt, mert a bécsi tanácsadók nem jó szemmel nézték, hogy Magyarország, ha csak lassan is, de állandóan fejlődik és azonkívül az udvari körök mindig jobban rokonszenveztek a horvátokkal, akiknek vak támogatására mindig számíthattak, mint a magyarokkal. A király e körök befolyása alatt tehát csak oly elégtételt volt hajlandó koncedálni, mely a magyar érzelmet még inkább elkeserítette volna. A boldogult királyné tehát első sorban arra kívánta rábírní Tiszát, hogy engedékenyebb álláspontot foglaljon el. Tiszának azonban sikerült a felséges asszonyt meggyőznie, hogy álláspontján nem változthat, mert ha beéri kevessebbel, alulról bukik meg és inkább már mint bukott miniszterelnök ter vissza Budapestre. Érvei, úgy látszik, hatottak, mert a kihallgatás azzal végződött, hogy Tisza elutazását halasz-sza meg el rövid időre. Tisza természetesen engedelmeskedett és csakhamar újra kihallgatásra rendeltetett, amelyen a boldogult királyné közölte vele, hogy a király hajlandó a Tisza-kabinet álláspontját akceptálni, de megjegyezte, hogy a rábeszélés nehezen ment és talán még nehezebb volt a megoldás, mint annak idején a kiegyezés megkötése.

A magyar álláspont diadala teljes volt, de akkor sem volt az öröm üröm nélkül. Az elégtétel az volt, hogy a pénzügyigazgatóság épülete ele kivonult a közös hadsereg és a honvédség is és a magyar czimert a legnagyobb ünnepélyességgel kitzették az épület homlokzatára. De ahol megjelenik a katonaság, ott nem maradhat el a Gotterhalte sem és így történt ebben az esetben is. Természetes, hogy a magyar ellenzék nem mulasztotta el e miatt Tisza diadalát kisebbiteni, ami azonban nem akadályozta Tiszát, hogy még egy évtizedig miniszterelnök maradjon.

A jelenlegi magyar-horvát viszályt is a szerencsétlen fiúmei megállapodáson kívül az idézte elő, hogy a horvátok erősen bíztak abban, hogy Bécsből támogatni fogják orvtámadásukat. Nem is nélkülözték némely körök buzdítását, de a királyt ezuttal nem kellett külön megnyerni a magyar álláspontnak: magáéva tette az első pillanattól kezdve. Talán visszaemlékezett a boldogult egykori közvetítésére.

KÜLÖNFÉLE.

— **Személyi hír.** *Herzeg* Ferencz, a kitünő író, tegnap Fiuméba érkezett.

— **Uj hadtestparancsnok Zágrábban.** Bécsből jelentik, hogy *Chavanne* tábornagy zágrábi hadtestparancsnokot betegsége miatt szabadságolták és helyébe *Gerba* altábornagyot bízták meg a 13-ik hadtest parancsnokságával.

— **A japán hajóraj Fiumében.** A révhivatalhoz érkezett jelentés szerint a japán hajóraj e hó végén kikötőnkbe érkezik.

— **Lasinja-vrginmosti vasut.** A kereskedelemügyi miniszter *Obad Iván* birtokos zágrábi lakosnak az általa tervezett leskovác-lasinjai vasutvonal folytatásaképpen Lasinjától Trepsa, Kirin, Bovicz és Kozavacz községek érintésével Vrginmost állomásig vezetendő szabványos nyomtávu gőzüzemű vasutra az előmunkálati engedélyt megadta.

— **Kinevezések.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter *Bató László, Kiss József* és *Köszegfalvi Flórián* fiumei állami polgári iskolai helyettes tanítókat segédtanítókká nevezte ki.

— **Megerősített alapszabályok.** A hivatalos lap jelentése szerint a belügyminiszter az *Első Fiumei Rákóczi-asztaltársaság* alapszabályait láttamozta.

— **A Kőolajfinomító gyár részvénytársaság** igazgatósága *Polgár Adolfot* czégyezetővé nevezte ki.

— **Levante kereskedelmi társaság** alapítását tervezik az *Osztrák hitelintézet* és az *Adriatica* triezsi szállítványozó társaság. Az alaptőke 2 millió korona lesz és a társaság célja konnoszementek adása és közvetítése a levantei forgalomban.

— **Felszámoló bank Alexandriában.** Az alexandriai *Banca e di Sconto Risparmio*, melynél a bécsi Unionbanknak van nagy érkeltsége, felszámolásba ment át.

— **A munkásbiztosítási törvény életbeléptetési rendelete.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter a július 1-én életbeléptetett munkásbiztosítási törvényhez a napokban általános életbeléptetési rendeletet adott ki, hogy a törvény alkalmazása körüli eljárás tekintetében esetleg felmerülő minden kétely elkerültesse. A miniszter intézkedett az iránt is, hogy azoknak a végrehajtási rendeletnek a tervezete, melyeket a törvény szerint a kereskedelmi miniszter ad ki, mielőbb elkészíttessék. A miniszter a rendeleteket az érdekeltek meghallgatásával kívánja megállapítani és ezért alkalmas fogadni arra, hogy az érdekeltek képviselőik útján a végrehajtási rendeletek tervezetéhez hozzájárulhassanak.

— **Az olaszországi agrársztrájk.** Milánóból táviratozzák, hogy a ferrari tartományban uralkodó agrársztrájk átcsapott a portomaggiorei kerületre is, ahol tízezer mezei munkás beszüntette az aratási munkákat és az állatok etetését. Egy nagybirtokos úgnőket agyonlőtték. Loviskatonák járják be a sztrájkterületet és szétszórják a csapatosan vonuló sztrájkolókat. A vezetők közül százötven letartóztattak. A munkások küldött-értekezletet hívtak egybe Bolognába, hogy megvitassák az általános sztrájkot.

— **A tüdővész pusztítása Fiumében.** A belügyminisztérium most megjelent jelentése szerint ez év március havában 31 ember halt meg tüdővészben Fiumében. A szomszédos Lika-Krbava vármegyében 70, Modrus-Fiume vármegyében pedig 80 ember halt meg tüdővész következtében. A jelentésből tudjuk meg azt a szomorú tény, hogy az említett hónapban Magyarországon 8324 emberéletet oltott ki az egyre terjedő tuberkulózis.

— **Letartóztatott család.** A rendőrség letartóztatta Gottfried Béla 27 éves, budapesti illetőségű, foglalkozás nélküli egyént, akit az abbázai, zágrábi és vukováci rendőrség közös kisebb-nagyobb csalások miatt. A szélhámost a rendőrség fogházába zárták és holnap szállítják át az ügyesség börtönébe.

— **A nyomor.** Megrendítő tragédia híre érkezik Zágrábról. Egy ottani öreg szabómester, *Merkusa Károly*, nemrég tönkrement; mindenét lefoglalták és családjával együtt kétségbeesett nyomorba jutott. A szerencsétlen ember kétségbeesésében megegyezett feleségével, hogy közös akarattal a halálba menekülnek a nyomor elől. Az asszony tegnap reggel revolverrel magára lőtt, de a golyó csak kisebb sebet ejtett rajta. Erre az öreg szabómester a feleségével együtt kiment a Tuskanec-parkba. Ott úgy egyeztek meg újra,

hogy a férj agyonlövi a feleségét, aztán öngyilkossá lesz. Merkusa rá is sütötte a revolvert nejére, aki szíven találva holtan esett össze. Az öreg ember, amikor látta, mit tett, elvesztette lelkierjét és keservesen sirva borult rá felesége holttestére. A rendőrök találtak rá és bekísérték. Merkusa elmondta keserves sorsát s hogy a nyomor vitte rá mindenre. A rendőrségen letartóztatták.

— **Kirándulóvonatok Fiume és Delnicze között.** Junius hó elejével ismét megindultak a nyaranta Fiuméből Delniczébe és vissza közlekedő vasárnapi különvonatok. Indulás Fiuméből minden vasárnap délután 2 óra 5 perczkor érkezés Delniczébe délután 4 óra 58 perczkor. Visszatérés Delniczéből este 7 óra 35 perczkor, érkezés Fiuméba 10 óra 30 perczkor.

— **Közvetlen jegyek Budapest—Fiume—Ancona—Rimini között.** A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesülés szerint ez évi július 1-től kezdve Budapestről Zágráb—Fiume—Anconán át 15 napig érvényes közvetlen menetjegyek adhatók ki. Riminibe, a következő arakon: I. oszt. gyorsvonat 58-60, II. oszt. gyorsvonat 40-30, III. oszt. személyvonat 22-15 frank. Ugyancsak közvetlenül lehet feladni Riminibe az utipodgyászt is.

— **Romok a tenger fenekén.** Egy Patuzos György nevű spanyol szivacs-halász hajója június 12-én szenzációs felfedezés hírért hozta Sfaxba. A hajó legutóbb Mahdia környékén Sfax északi partjai előtt volt s egy buvár leszállt a tengerfenékre, hogy onnan szivacsokat hozzon fel. Legnagyobb meglepetésére a buvár nem szivacsot, hanem hatalmas romokat talált s a romok között bronz- és márványszobrokat. A szivacs-hajó kapitánya meg van győződve a felől, hogy a szobrok nem valamely szállítóhajó elsüllyedése következtében kerültek a tengerbe, hanem egy templomhoz tartoztak, amely egy aparton levő városban emelkedett. A várost az ellenség feladta és a tenger alámosta. A buváregyéként azt is mondta, hogy látta a templom oszlopait. Ha a tuniszi kormány beleegyezését adja, pontosan át fogják vizsgálni a kérdéses helyen a tenger fenekét, hogy a templom romjaiból s az azok között levő szobrokból minél többet hozhassanak napvilágra. Csak az a kár, hogy a hajó nem jelölte meg a szenzációs fölfedezés helyét.

— **Szardínia-válság.** A borválság után másik — bár kisebb jelentőségű — veszedelem fenyegeti a francziákat. Bretagne és a Vendée szardínia-halászaik nagy gondot okoz, hogy a francia part mentén az idén is csak nagyon mérsékelt sikerült a munkájuk. Nantes-ban, a szardínia-kereskedés főhelyén nagyon kevés a francia eredetű hal és az is igen apró. A szardínia legnagyobb része most Spanyolországból és Portugáliából való. Ez az állapot különben már egynehány éve tart és az oka valószínűleg abban rejlik, hogy a Golf-áramlás valamelyes elhajlása miatt az apró halak nem keresik föl már oly óriás tömegben a bretagnei és vendéei partot, mint eddig, hanem melegebb vidékre járnak.

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon-száma: 224.

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.
Felelős szerkesztő:
Murai Jenő.
Kiadótulajdonos:
«Unio» könyvnyomdai műintézet.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes példányai kaphatók a «Globus» hírlap-elárusító üzletben, Vinc. de Domini-utca — A m. kir. dohánynagytözsdeben, Piazza Elisabetta. — Capudi Romualdo likőr-üzletében, Deck-Corso. — Devescovich Giov. trafikban, Riva Szápáry. — Barbis Giov. trafikban, Via Adamich és kiadóhivatalunkban («Unio»-nyomda, Riva Szápáry, Adria-palota.)

CIGALE tengeri fürdő
LUSSINPICCOLO mellett.

PROSPEKTUS KIVÁNATRA.

A FIUMEI KERESKEDELMI BANK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIUMÉBAN ADRIA PALOTA

betétkönyvek és folyószámlák után

4½% netto kamatot

térít meg máától kezdve feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Szép irással

biró czimirók kerestetnek. — Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Elsőrangú divatszabászat
Himmel Ferdinánd Fiume

Via Adria 1. sz. Zmaies-ház.

Készít:

Angol-, francia-, sport- és amazonruhákat.
Méréselt árak. Kifogástalan szabás.

MIRAMAR

Nagyszálló Cirkvenicán

Nyári és téli üdülőhely

és tengeri fürdő.

A szállója közvetlenül a tengerparton, a fürdő közelében fekszik.

Modern berendezés. —

Kávéház és étteremmel. —

Lift — villanyvilágítás —

Olvasó terem. —

Hidegvízgyógyintézet —

— Meleg házi fürdők. —

Figyelmes kiszolgálás

Méréselt árak

A Fiumei Népbank Részvénytársaság

Fiume, Via Andrassy 1. szám, I. emelet,

elfogad takarékbetéteket takarékkönyvecskére, tiszta 4% kamatozás mellett.

WEISS M.

Corso II. sz. **FIUME** Corso II. sz.
 a várostorony átellenében.

Ujjonnan érkeztek:
 kész és mértékre szabott
 női toilettek vászonból.
 Gyönyörű

blúz-ujdonságok
 battiszt-, pongis-, vászon- és zefirekben.

Fürdő-öltözékek
 hölgyek részére (új reformszabás);
 urak részére darabonként 2 koronától feljebb.
 fürdő-kalapok és fürdő cipők.
 Frottir-köpenyek és frottir kendők.

**„OLIMPO“
CINEMATOGRAF**

Via Germania II. sz. Braida.

Naponta előadások d. u. 4 órától kezdve.

Vasár- és ünnepnapokon d. e. 10 órától 1-ig és d. u. 4-től 10-ig.

Rendkívül érdekes képek.

Kiváló Ujdonságok:

A rendőrség kutyái.

A megtámadott kocsiposta.

A durezás fiu stb. stb.

Belépti díj:

I. hely 40 fill. II. hely 20 fill.

Katonák és tíz éven aluli gyermekek a felét fizetik.

**Szoba és czimerfestő
vállalat.**

Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy Via del Pino 9. szám alatt czimer-, szobafestő és mázoló-üzletet nyitottunk.

Elvállalunk szoba- és diszlet-festést, mázolást a legegyszerűbb kivitelűtől a leggazdagabbig.

Fa-, bádóg-, vászon- és üveg-czintablák készítését a legmodernebb kivitelben a legolcsóbb árak mellett.

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

mély tisztelettel

Kurz Frigyes és tsa

Via del Pino 9. szám.

Cantrida

fürdő és vendéglő.
Megnyilt május 21-én.

Bérletjegyek, melyekbe a villamos és az omnibusz használata bele van értve, valamint egyes használatra érvényes jegyek kaphatók úgy a villamos kocsik kalauzáinál, mint a fürdő pénztáránál.

Omnibusz csatlakozás
 minden villamos kocsizhoz.

Tisztelettel

Mittel Alajos

fürdőtulajdonos és vendéglős.

Magyarok itt találkozunk!

Kovács J. magyar vendéglője
 ABBAZIA
 a Bellevue és Auge Gottes között.
 Hideg és meleg étkek.
 Frissen csapolt sör.
 Mérsékelt árak.

**KOVÁCS-BRUN K. EMIL
Rudovits penziója**

A fürdő központján, a Curparkkal szemben.
 Déli fekvés. Lift. Fürdők a házban.
 Az elsőbűnő magyarság találkozó helye
 Minden kényelem!
 TELEFON 23. SZÁM.

**Első és legjobb hírnevű óraüzlet
Nattich Henrik
FIUME, Corso.**

Chronometer és műórás.
 Genfi és Glashütte-féle angol különlegességi gyártmányok.

**Rákóczi vendéglő**

Az új kivándorlási palotával szemben.
 Tulajdonos: **Gulyás László.**
 Valódi magyar konyha. Étkezésre elfogadok előfizetőket.
Ebéd és vacsora 20 forint.
 Gyönyörű kerthelyiség kuglizóval, mely már elkészült és a t. közönség rendelkezésére áll.

**Crnkovič
szálloda, pensio és kávéház
CIRKVENICA.**

A fürdő központján, közvetlen a tengerpart mentén, a mólótól 2 percznyire.

Kitűnő magyar és német konyha.

Kitüntetve a német orvosi kongresszus által.

Eredeti magyar és német fajborok, valamint Müncheni és Pilseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan alkalmas és kellemes hely.

Olcsó árak. Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: **Crnkovič József.**

**„Progresso“
Cinematograf (Mozgófényképek)**

ANDRÁSSY UTCZA I. SZ.

Legújabb műsor:

Lehetetlen öngyilkosság.

Santuzza bucsuja.

A kedvencz megostromlása.

Nina a kaszárnnyában.

**Szájpadlás nélküli szabadalmazott
FOGSOROKAT**

egy darabból kizárólag készít
FRISCH LEO
 fogműterme, az Adamich-tér sarkán Via Lido
 2. H. emel. (Rinaldi ház)

naponta d. e. 8-12 és d. u. 2-6,

Minden műtét **fájdalom nélkül** személyesen végez el.

Foghuzás, arany-ezüst és porcellán-plombirozás.

Aranykoronák; szájpdlás nélküli arany fogsorok; porcellán és arany fogsorok (legújabb). Kauesuk- és smaltol-fogsorok.

Katonatisztek, állami és vasuti tisztviselők jelentékeny mérséklésben részesülnek.

Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs-keményítőgyár részv.-társaság

FIUME.
 VÉDJEJY.



Különlegesség
fénykeményítő
 táblácskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik

HIRDETÉSEK
 felvétetnek a kiadóhivatalban.

**Használt és új
Zsákok raktára.**

Bel- és külföldi gyártmányú új- és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
 Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226. sz.

**A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának**

(Gyár Budapest-Kőbánya).
 fiumei főraktára.

Iroda: Ürményi tér 6. — Jéggyár: Canale utca, Steinmann-ház. — Telefon szám 226.

Gyógyhatású DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palaczkot tartalmazó eredeti ládákban érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kiviteli és márcziusi sör, 1/4, 1/2 és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes palaczkot tartalmazó eredeti ládákban.

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak.

Bárhova házhoz is történik szállítás.

Detail elárúsító helyek:

„Unione“-üzlet Via del Pino. — F. Pavletich (volt fogyasztási szövetk. üzlet) Corso Pro-lungato. — A „Salamon“-féle czukrászda, tulajdonos: **Bardola V.**

Mindenkor friss csapolás

a Bonavia szállóban, tulajdonosa: Scala Ferdinánd; a Sorko-féle vendéglőben, a községi takarékpénztár épületében, Batthyányi rakodópart 10. és a New-York kávéházban, Corsia Deák.

Főképviselet: **Rupnik Emil, Ürményi-tér 6.**